Magere Schlemm-Ausbeute
in Bern am 31. Juli 2019

Erneut gab es sechs Schlemm-Hande — inkl. 3
Grossschlemms !! —an einem Turnier; bei 4.5
Tischen wurde jede Hand nur 4x gespielt.

Die Ausbeute:

#7: 1x Grand, 2 x Slam, 1 x Teilkontrakt !!
#10: KEIN Schlemm-Versuch

#14: KEIN Schlemm-Versuch, Grand moglich!
#16: 1 x Grand (-1), 1 Slam, 2 x Game

#19: KEIN Schlemm-Versuch

#22: KEIN Schlemm-Versuch

#4: 1 x Slam angesagt, obschon AK¢ fehlen

7, Teiler Siid, Gefahr Alle

s Q83
v KT2
¢ AQT
& A854
a & IT6
v 1874 v s
+ 187542 + K963
& KT3 & QJ972
& AK97542
v AQ963
+
& 6

Eine dusserst attraktive Siid-Hand, aber wie
soll man sie eroffnen?

a) Gameforce?

- Partners Antwort (Asse, Kontrollen
oder was auch immer) bringt einen
nicht weiter

b) Semiforcing?
- nach 24-Relais 24 und die Herz-

Farbe ist fiir alle Zeiten gestorben
- auch nach anderen Antworten ist
Sud nicht kliger geworden ...

Meine Empfehlung: 14 gefolgt von 3% !

Hast Du Angst, dass nun alle passen?

Wenn Nord (mit max. 5 HP’s) passt, bleiben
22 HP’s bei Ggnern; nur bei 11/11-Verteilung
bleibt eine GANZ KLEINE Chance, dass beide
passen, aber selbst dann immer mindestens
EINER eine Unterfarbenlange.

Ein Paar erreichte 7P, aber das ist nicht ast-
rein, denn

a) Konnte der Herz-Kénig tatsachlich
gezeigt werden?

b) Selbst dann: Herz wird NUR hoch mit
einem Impass auf Nords 10 —in einem
Grandslam keine gute Wette!

Hanne und ich erreichten optimale 6SA, plus
1 dank einem unaufmersamem Westspieler!

10, Teiler Ost, Gefahr Alle

s K
v KJ
¢ AT9542
& KQT3
& 987 & QT63
v T876 v Q9432
¢ Q876 .
& 76 & A942
& AJ542
v AS
KI3
& 185

Sad: 1P, W: p, N: 2K, O: p; welches ist nun der
beste Rebid?

a) 3K verspricht eher 11-13 als 14HP

b) 2SA ist passbar

c) 3SA birgt ein Risiko in Treff

d) 2P ist schwach, evtl. mit 6 Karten

Die Mehrheit spielt in 3SA —und 11 oder 12
Stiche hangt vom Start in Karo ab ...



Hier die Resultate:

Kontrakt Alleinspieler Ausspiel Ergebnis Resultat

3NT S ¥6 +3 690
3NT N v4 +3 690
3NT N v3 +2 660
5¢ N v4 = 600
14, Teiler Ost, Gefahr Niemand

& J64

v J92

+ 3

& AKQI74
& KQ52 « T83
v K v T543
+ KQT92 + 8764
& 865 & 03

& A97

v AQ876

+ AJ5

& T2

Sid eroffnete 1SA, Ost kontrierte (4M & 5+m
mit 11+ HP) und Nord sprang in 3SA, ohne
nach der Bedeutung des Kontras zu fragen.

Nach Karo-Konig-Angriff sollte man das Ass
nehmen und mit Treff zum Dummy gehen,
um einen gefahrlosen Herz-Impass zur Dame
(damit in Nord ein Herz-Entry verbleibt, kann
nie schaden) zu versuchen, er misslingt und
man hat 11 sichere Stiche — oder gar 12,
wenn W schlaft!

Gut, man muss nicht im Schlemm sein, denn
dieser geht nur dank Herz-Koénig single plus
erfolgreichem Impass auf die Herz-10.

Die Stichausbeute war aber sehr dirftig:

Kontrakt Alleinspieler Ausspiel Ergebnis Resultat

3NT S +K +2 460
4v S +K = 420
3NT S +K = 400
4 S +K -2 100

16, Teiler West, Gefahr OW

& A98

v T754

¢ AS

& KI75
& KJ432 & T765
v 962 v I8
+ QI72 ¢ T93
&2 & T643

¢ Q

v AKQ3

+ K864

& AQ9S

Mit allen 4 Assen sollte man zumindest in 6H
oder 6T landen, weil der Herz-Bube zu zweit
fallt, kann man 2 x ein Pik schnappen und an-
schliessend mit Herz-10 den letzten Trumpf
ziehen, ABER: Die einzigen 7H haben diesen
Spielzug nicht gefunden resp. nicht probiert;
auch hier gilt: Ausbeute durftig:

Kontrakt Alleinspieler Ausspiel Ergebnis Resultat

6Y S &2 = 980
4% N a5 +3 510
4v N @5 = 420
v S &2 -1 50

19, Teiler Siid, Gefahr OW

& K64
v AQTS54
¢ T82

& 3

Sid eroffnet 1K, West passt und Nord (oben)
lizitiert 1H; Sid hebt auf 2H und Nord springt
mit nur 7 Losern natdrlich in 4H.

Der Dummy legt sich auf den Tisch und nun
kommt — unerwartet — das ibersehene Karo-
Ass auf den Tisch; Fazit: +2 und Saalspiel !?!



19, Teiler Siid, Gefahr OW

& 73
Y 62
+ 76
& AKTO542

s K64

v AQTS54

+ TS2

P
& QI9852
v 3
+ KI54
& 63

a AT

v KJ97

¢ AQ93

& QI7

Wenn Suid 1SA eréffnet, wird er nach 2K (Trf)
mit 3H (Super accept) antworten; es folgt 3P
(Kontrolle), 4K (Kontrolle, aber Treffproblem)
und Nord darf mal nach Assen fragen.

Sud zeigt 3 von 5 Assen (und implizit 16-17
HP’s) und Nord kann vorerst 4H antworten,
da er bezlglich Pik unsicher ist. Aber Sid
»ykennt“ Pik-Koénig und Treff-Kiirze und kann
mit der geschiitzten Karo-Farbe 6H bieten.

Aber ALLE spielten in 4H +2 1?

22, Teiler Ost, Gefahr OW

& QIJT9764
v 33

+ 752

4 3

o

v AQ2

+ A643

& AKQIS7
s AS52
v KJTS
+ T9
& 642

s K3

v 9764

+ KQI8

& T95

West stort massiv mit 3P und nach Kontra
von Nord erhoht Ost auf 4P; nach 2 x Pass
bietet Nord 5T — Kontra wére produktiver,
aber ein va banque-Spiel — und erzielt 12
Stiche.

Frage: Wie geht das Lizit, wenn West passt?

Nord Sad
1T 1H Major zeigen mit 6-9 HP
2K 3K

4p Exclusion Blackwood
5T 1 Keycard = Karo-Konig

5SA Konige (immer noch OHNE Pik)
6T Kein Koénig

6K und hoffen auf Herz-Abwiirfe

in Sid dank langer Treff

Etwas schwieriger wird es so:

Nord Sid
1T 1K
3K ist dies immer forcing ?
3P Kontrolle
?7?? 4p, falls Exclusion Blackwood

und weiter wie oben

Die Kontrakte:

Kontrakt Alleinspieler Ausspiel Ergebmnis Resultat

e S 4Q +2 440

5 N *A +1 420

54 N aA +1 420

4v S 4Q -1 50
FAZIT

In 6 Kontrakten waren bei optimalem Lizit
und Abspiel total 75 Stiche erzielbar !

Effektiv erzielt wurden aber durchschnittlich
nur 69 Stiche, wobei 1 Stich nur mit Spiel auf
single Konig erzielt werden kann.

Etwas nachdenklicher stimmt mich die Slam-
Ausbeute:

- 6 Slams waren bietbar, viermal gespielt = 24
- Nur 5 von 24 Slams wurden auch geboten !

2. August 19 / JH



